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park 설문장소

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

어린이대공원 1 100 20.0 20.0

금강공원 2 100 20.0 20.0

중앙공원 3 100 20.0 20.0

용두산공원 4 100 20.0 20.0

태종대유원지 5 100 20.0 20.0

500 100.0 100.0

SQ1 응답자 성별

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

여성 1 250 50.0 50.0

남성 2 250 50.0 50.0

500 100.0 100.0

SQ2 응답자 연령[re]

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

10대 1 50 10.0 10.0

20대 2 90 18.0 18.0

30대 3 90 18.0 18.0

40대 4 90 18.0 18.0

50대 5 90 18.0 18.0

60대 이상 6 90 18.0 18.0

500 100.0 100.0

SQ2_t 응답자 연령

==> 데이터 참조
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SQ3 거주지역_구

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

강서구 1 1 .2 .2

금정구 2 27 5.4 5.4

기장군 3 5 1.0 1.0

남구 4 46 9.2 9.2

동구 5 55 11.0 11.0

동래구 6 39 7.8 7.8

부산진구 7 75 15.0 15.0

북구 8 18 3.6 3.6

사상구 9 20 4.0 4.0

사하구 10 28 5.6 5.6

서구 11 57 11.4 11.4

수영구 12 17 3.4 3.4

연제구 13 23 4.6 4.6

영도구 14 24 4.8 4.8

중구 15 34 6.8 6.8

해운대구 16 31 6.2 6.2

500 100.0 100.0

SQ4 응답자 직업 유무

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

직업있음 1 280 56.0 56.0

직업없음 2 220 44.0 44.0

500 100.0 100.0

SQ5 응답자 혼인상태

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

미혼 1 163 32.6 32.6

기혼 2 332 66.4 66.4

기타 3 5 1.0 1.0

500 100.0 100.0
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SQ6 자녀수

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없음 0 174 34.8 34.8

1명 1 53 10.6 10.6

2명 2 163 32.6 32.6

3명 3 82 16.4 16.4

4명 4 20 4.0 4.0

5명 5 8 1.6 1.6

500 100.0 100.0

Q1_1 이 공원 이용빈도

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

거의 매일 1 30 6.0 6.0

주 1~2회 2 63 12.6 12.6

월 1~2회 3 88 17.6 17.6

연 1~2회 4 227 45.4 45.4

처음방문 5 92 18.4 18.4

500 100.0 100.0

Q1_2 이 공원 이용하는 요일

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

평일 1 46 9.2 9.2

토요일 2 61 12.2 12.2

일요일, 공휴일 3 350 70.0 70.0

수시로 4 43 8.6 8.6

500 100.0 100.0

1. '어린이대공원', '금강공원', '중앙공원', '용두산공원', '태종대 유원지' 이용에 관한 질문입
니다.
1) 얼마나 자주 이용하십니까?

1. '어린이대공원', '금강공원', '중앙공원', '용두산공원', '태종대 유원지' 이용에 관한 질문입
니다.
2) 무슨 요일에 주로 이용하십니까?
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Q1_3 이 공원 이용하는 시간대

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

새벽 1 19 3.8 3.8

오전 2 112 22.4 22.4

오후 3 295 59.0 59.0

저녁 4 57 11.4 11.4

수시로 5 17 3.4 3.4

500 100.0 100.0

Q1_4 이 공원 이용하는 동행자

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

혼자 1 48 9.6 9.6

영유아를 동반한 가족 2 119 23.8 23.8

영유아를 동반하지 않은 가족 3 105 21.0 21.0

친구 4 228 45.6 45.6

500 100.0 100.0

Q1_5 이 공원 이용하는 목적

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

편안한 휴식, 산책, 명상 등 1 277 55.4 55.4

가족, 아이와 놀기 위해 2 124 24.8 24.8

여가활동 3 31 6.2 6.2

체육활동 4 61 12.2 12.2

체험학습 5 7 1.4 1.4

500 100.0 100.0

1. '어린이대공원', '금강공원', '중앙공원', '용두산공원', '태종대 유원지' 이용에 관한 질문입
니다.
3) 어느 시간대에 주로 이용하십니까?

1. '어린이대공원', '금강공원', '중앙공원', '용두산공원', '태종대 유원지' 이용에 관한 질문입
니다.
4) 주로 누구와 함께 방문하십니까?

1. '어린이대공원', '금강공원', '중앙공원', '용두산공원', '태종대 유원지' 이용에 관한 질문입
니다.
5) 주로 어떤 목적으로 이용하십니까?
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Q1_6_11 이 공원(어린이대공원)에서 주로 이용하는 시설1

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

자연생태 숲(산림욕장, 호수, 친수공간 등), 산책로
등 순환로

1 95 19.0 95.0

문화역사시설(부산항일학생의거기념탑, 김정한선생
문학비 등)

2 3 .6 3.0

어린이 교육시설(어린이 회관, 학생교육문화회관,
광장)

3 2 .4 2.0

시스템 결측값 400 80.0

500 100.0 100.0

Q1_6_12 이 공원(어린이대공원)에서 주로 이용하는 시설2

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

문화역사시설(부산항일학생의거기념탑, 김정한선생
문학비 등)

2 11 2.2 11.0

어린이 교육시설(어린이 회관, 학생교육문화회관,
광장)

3 41 8.2 41.0

각종 전시관(방공전시관, 어린이 교통안전교육장
등)

4 8 1.6 8.0

체육시설 5 40 8.0 40.0

시스템 결측값 400 80.0

500 100.0 100.0

Q1_6_21 이 공원(금강공원)에서 주로 이용하는 시설1

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

자연생태 숲길 1 39 7.8 39.0

산책로 등 순환로 2 15 3.0 15.0

시민체육시설 3 1 .2 1.0

케이블카 4 22 4.4 22.0

놀이기구 5 21 4.2 21.0

식물원 6 1 .2 1.0

부산민속예술관 7 1 .2 1.0

시스템 결측값 400 80.0

500 100.0 100.0

1. '어린이대공원' 이용에 관한 질문입니다.
6) 주로 이용하는 시설은 무엇입니까?

1. '금강공원' 이용에 관한 질문입니다.
6) 주로 이용하는 시설은 무엇입니까?
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Q1_6_22 이 공원(금강공원)에서 주로 이용하는 시설2

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

산책로 등 순환로 2 21 4.2 21.0

시민체육시설 3 12 2.4 12.0

케이블카 4 4 .8 4.0

놀이기구 5 14 2.8 14.0

식물원 6 27 5.4 27.0

부산민속예술관 7 11 2.2 11.0

부산자연사박물관 8 11 2.2 11.0

시스템 결측값 400 80.0

500 100.0 100.0

Q1_6_31 이 공원(중앙공원)에서 주로 이용하는 시설1

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

산책로 등 순환로 1 82 16.4 82.0

쉼터 2 16 3.2 16.0

충혼탑 3 1 .2 1.0

각종 기념관 4 1 .2 1.0

시스템 결측값 400 80.0

500 100.0 100.0

Q1_6_32 이 공원(중앙공원)에서 주로 이용하는 시설2

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

쉼터 2 43 8.6 43.0

충혼탑 3 11 2.2 11.0

각종 기념관 4 11 2.2 11.0

조각동산 5 16 3.2 16.0

기타 6 12 2.4 12.0

(알수없음) 7 7 1.4 7.0

시스템 결측값 400 80.0

500 100.0 100.0

1.  '중앙공원' 이용에 관한 질문입니다.
6) 주로 이용하는 시설은 무엇입니까?
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Q1_6_41 이 공원(용두산공원)에서 주로 이용하는 시설1

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

산책로 등 순환로 1 78 15.6 78.0

광장쉼터 2 19 3.8 19.0

부산탑 및 부대시설 3 2 .4 2.0

공원입구 엘리베이터 4 1 .2 1.0

시스템 결측값 400 80.0

500 100.0 100.0

Q1_6_42 이 공원(용두산공원)에서 주로 이용하는 시설2

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

산책로 등 순환로 1 1 .2 1.0

광장쉼터 2 39 7.8 39.0

부산탑 및 부대시설 3 16 3.2 16.0

공원입구 엘리베이터 4 33 6.6 33.0

운동시설 5 11 2.2 11.0

시스템 결측값 400 80.0

500 100.0 100.0

Q1_6_51 이 공원(태종대유원지)에서 주로 이용하는 시설1

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

산책로 등 순환로 1 63 12.6 63.0

전망대 등 조망시설 2 37 7.4 37.0

시스템 결측값 400 80.0

500 100.0 100.0

1. '용두산공원' 이용에 관한 질문입니다.
6) 주로 이용하는 시설은 무엇입니까?

1. '태종대 유원지' 이용에 관한 질문입니다.
6) 주로 이용하는 시설은 무엇입니까?
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Q1_6_52 이 공원(태종대유원지)에서 주로 이용하는 시설2

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전망대 등 조망시설 2 43 8.6 43.0

자연학습관찰로 3 6 1.2 6.0

다누비열차 5 35 7.0 35.0

쉼터 및 휴게시설 6 6 1.2 6.0

운동시설 7 10 2.0 10.0

시스템 결측값 400 80.0

500 100.0 100.0

Q1_7_1 이 공원 이용시 어려운 점1

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

안전문제 혹은 범죄불안 1 91 18.2 18.2

공원에 이용할만한 시설이 없어서 2 181 36.2 36.2

공원까지 거리가 멀어서 3 165 33.0 33.0

교통이 불편해서 4 44 8.8 8.8

건강이 안 좋고, 몸이 불편해서 5 18 3.6 3.6

공원이용 할 여유와 시간이 없어서 6 1 .2 .2

500 100.0 100.0

Q1_7_2 이 공원 이용시 어려운 점2

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

공원에 이용할만한 시설이 없어서 2 23 4.6 4.6

공원까지 거리가 멀어서 3 92 18.4 18.4

교통이 불편해서 4 103 20.6 20.6

건강이 안 좋고, 몸이 불편해서 5 31 6.2 6.2

공원이용 할 여유와 시간이 없어서 6 251 50.2 50.2

500 100.0 100.0

1. '어린이대공원', '금강공원', '중앙공원', '용두산공원', '태종대 유원지' 이용에 관한 질문입
니다.
7) 평소 이용하는데 어려움이 있다면 무엇입니까?
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Q2_1 공원 시설 만족도1: 가로등

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

잘모름 1 79 15.8 15.8

매우 불만족 2 9 1.8 1.8

불만족 3 44 8.8 8.8

만족 4 342 68.4 68.4

매우 만족 5 26 5.2 5.2

500 100.0 100.0

Q2_2 공원 시설 만족도2: 화장실

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

잘모름 1 31 6.2 6.2

매우 불만족 2 11 2.2 2.2

불만족 3 94 18.8 18.8

만족 4 329 65.8 65.8

매우 만족 5 35 7.0 7.0

500 100.0 100.0

Q2_3 공원 시설 만족도3: 체육시설

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

잘모름 1 72 14.4 14.4

매우 불만족 2 22 4.4 4.4

불만족 3 91 18.2 18.2

만족 4 243 48.6 48.6

매우 만족 5 72 14.4 14.4

500 100.0 100.0

2. 다음 공원시설 전반의 만족정도에 대한 질문입니다.
1) 가로등

2. 다음 공원시설 전반의 만족정도에 대한 질문입니다.
2) 화장실

2. 다음 공원시설 전반의 만족정도에 대한 질문입니다.
3) 체육시설
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Q2_4 공원 시설 만족도4: 음수대

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

잘모름 1 63 12.6 12.6

매우 불만족 2 23 4.6 4.6

불만족 3 108 21.6 21.6

만족 4 283 56.6 56.6

매우 만족 5 23 4.6 4.6

500 100.0 100.0

Q2_5 공원 시설 만족도5: 파고라

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

잘모름 1 47 9.4 9.4

매우 불만족 2 20 4.0 4.0

불만족 3 86 17.2 17.2

만족 4 325 65.0 65.0

매우 만족 5 22 4.4 4.4

500 100.0 100.0

Q2_6 공원 시설 만족도6: 판매시설

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

잘모름 1 47 9.4 9.4

매우 불만족 2 24 4.8 4.8

불만족 3 200 40.0 40.0

만족 4 219 43.8 43.8

매우 만족 5 10 2.0 2.0

500 100.0 100.0

2. 다음 공원시설 전반의 만족정도에 대한 질문입니다.
4) 음수대

2. 다음 공원시설 전반의 만족정도에 대한 질문입니다.
5) 파고라(그늘, 차양막)

2. 다음 공원시설 전반의 만족정도에 대한 질문입니다.
6) 판매시설(매점)
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Q2_7 공원 시설 만족도7: 물품보관함

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

잘모름 1 328 65.6 65.6

매우 불만족 2 21 4.2 4.2

불만족 3 86 17.2 17.2

만족 4 64 12.8 12.8

매우 만족 5 1 .2 .2

500 100.0 100.0

Q2_8 공원 시설 만족도8: 안내표지판

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

잘모름 1 82 16.4 16.4

매우 불만족 2 13 2.6 2.6

불만족 3 50 10.0 10.0

만족 4 326 65.2 65.2

매우 만족 5 29 5.8 5.8

500 100.0 100.0

Q2_9 공원 시설 만족도9: 보행로

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

잘모름 1 30 6.0 6.0

매우 불만족 2 20 4.0 4.0

불만족 3 102 20.4 20.4

만족 4 289 57.8 57.8

매우 만족 5 59 11.8 11.8

500 100.0 100.0

2. 다음 공원시설 전반의 만족정도에 대한 질문입니다.
7) 물품보관함

2. 다음 공원시설 전반의 만족정도에 대한 질문입니다.
8) 안내표지판

2. 다음 공원시설 전반의 만족정도에 대한 질문입니다.
9) 보행로(경사, 평탄성)
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Q2_10 공원 시설 만족도10: 주차장

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

잘모름 1 66 13.2 13.2

매우 불만족 2 46 9.2 9.2

불만족 3 191 38.2 38.2

만족 4 181 36.2 36.2

매우 만족 5 16 3.2 3.2

500 100.0 100.0

Q2_11 공원 시설 만족도11: 공원안내소

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

잘모름 1 109 21.8 21.8

매우 불만족 2 27 5.4 5.4

불만족 3 73 14.6 14.6

만족 4 273 54.6 54.6

매우 만족 5 18 3.6 3.6

500 100.0 100.0

Q2_12 공원 시설 만족도12: 수유실

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

잘모름 1 399 79.8 79.8

매우 불만족 2 26 5.2 5.2

불만족 3 55 11.0 11.0

만족 4 20 4.0 4.0

500 100.0 100.0

2. 다음 공원시설 전반의 만족정도에 대한 질문입니다.
10) 주차장

2. 다음 공원시설 전반의 만족정도에 대한 질문입니다.
11) 공원안내소

2. 다음 공원시설 전반의 만족정도에 대한 질문입니다.
12) 수유실

12
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Q3_1

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 불필요 1 13 2.6 2.6

불필요 2 24 4.8 4.8

보통 3 90 18.0 18.0

필요 4 301 60.2 60.2

매우 필요 5 72 14.4 14.4

500 100.0 100.0

Q3_2 여성, 가족친화적 공원조성 운영에 관한 의견2:

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 불필요 1 13 2.6 2.6

불필요 2 92 18.4 18.4

보통 3 124 24.8 24.8

필요 4 210 42.0 42.0

매우 필요 5 61 12.2 12.2

500 100.0 100.0

Q4_1 공원이용시 안전성 의견1: 가로등이 적어 범죄가 발생할 수 있다고 생각한다

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 아니다 1 10 2.0 2.0

아니다 2 43 8.6 8.6

보통 3 133 26.6 26.6

그렇다 4 282 56.4 56.4

매우 그렇다 5 32 6.4 6.4

500 100.0 100.0

3. 여성, 가족친화적 공원조성 운영 관련한 질문입니다.
1) 여성, 노인, 장애인, 아동 등 보행약자를 고려한 공원조성 필요하다

여성, 가족친화적 공원조성 운영에 관한 의견1: 여성, 노인, 장애인, 아동 등 보행약자를 고려한 공
원조성 필요하다

3. 여성, 가족친화적 공원조성 운영 관련한 질문입니다.
2) 공원도 성별, 연령별, 대상별 삶의 차이와 특성 반영해 조성, 운영 필요하다

4. 공원이용 시 안전성과 관련한 질문입니다.
1) 가로등이 적어 범죄가 발생할 수 있다고 생각한다

13
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Q4_2 공원이용시 안전성 의견2: 가로등 수 늘리고, 설치간격 좁히고, 불빛은 더 밝아야 한다

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 아니다 1 10 2.0 2.0

아니다 2 40 8.0 8.0

보통 3 128 25.6 25.6

그렇다 4 265 53.0 53.0

매우 그렇다 5 57 11.4 11.4

500 100.0 100.0

Q4_3 공원이용시 안전성 의견3: 외진 곳이 많아 위험하고 무서운 생각이 든다

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 아니다 1 11 2.2 2.2

아니다 2 56 11.2 11.2

보통 3 136 27.2 27.2

그렇다 4 245 49.0 49.0

매우 그렇다 5 52 10.4 10.4

500 100.0 100.0

Q4_4 공원이용시 안전성 의견4: 안전성 확보와 사각지대 없애기 위해 CCTV 확대 설치 필요하다

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 불필요 1 16 3.2 3.2

불필요 2 36 7.2 7.2

보통 3 91 18.2 18.2

필요 4 256 51.2 51.2

매우 필요 5 101 20.2 20.2

500 100.0 100.0

4. 공원이용 시 안전성과 관련한 질문입니다.
2) 가로등 수 늘리고, 설치간격 좁히고, 불빛은 더 밝아야 한다

4. 공원이용 시 안전성과 관련한 질문입니다.
3) 외진 곳이 많아 위험하고 무서운 생각이 든다

4. 공원이용 시 안전성과 관련한 질문입니다.
4) 안전성 확보와 사각지대 없애기 위해 CCTV 확대 설치 필요하다
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Q4_5 공원이용시 안전성 의견5: 비상시 연락 가능한 인터폰과 비상벨 설치를 다수 늘릴 필요 있다

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 불필요 1 8 1.6 1.6

불필요 2 22 4.4 4.4

보통 3 125 25.0 25.0

필요 4 272 54.4 54.4

매우 필요 5 73 14.6 14.6

500 100.0 100.0

Q4_6 공원이용시 안전성 의견6: 주야간 경비시스템을 강화할 필요가 있다

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 불필요 1 10 2.0 2.0

불필요 2 27 5.4 5.4

보통 3 127 25.4 25.4

필요 4 292 58.4 58.4

매우 필요 5 44 8.8 8.8

500 100.0 100.0

Q4_7 공원이용시 안전성 의견7: 응급 의료시스템을 구축해 구급약, 의료서비스 제공이 필요하다

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 불필요 1 4 .8 .8

불필요 2 10 2.0 2.0

보통 3 109 21.8 21.8

필요 4 282 56.4 56.4

매우 필요 5 95 19.0 19.0

500 100.0 100.0

4. 공원이용 시 안전성과 관련한 질문입니다.
5) 비상시 연락 가능한 인터폰과 비상벨 설치를 다수 늘릴 필요 있다

4. 공원이용 시 안전성과 관련한 질문입니다.
6) 주, 야간 경비시스템을 강화할 필요가 있다

4. 공원이용 시 안전성과 관련한 질문입니다.
7) 응급 의료시스템을 구축해 구급약, 의료서비스 제공이 필요하다
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Q4_8

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 불필요 1 3 .6 .6

불필요 2 10 2.0 2.0

보통 3 84 16.8 16.8

필요 4 301 60.2 60.2

매우 필요 5 102 20.4 20.4

500 100.0 100.0

Q5_1 공원이용시 편의성 의견1: 화장실 남녀 변기수는 1대 1.5의 비율 확보 필요하다

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 불필요 1 5 1.0 1.0

불필요 2 11 2.2 2.2

보통 3 127 25.4 25.4

필요 4 303 60.6 60.6

매우 필요 5 54 10.8 10.8

500 100.0 100.0

Q5_2 공원이용시 편의성 의견2: 남녀화장실 모두 유아용 변기, 세면대, 기저귀 교환대 설치 필요하다

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 불필요 1 7 1.4 1.4

불필요 2 23 4.6 4.6

보통 3 164 32.8 32.8

필요 4 264 52.8 52.8

매우 필요 5 42 8.4 8.4

500 100.0 100.0

4. 공원이용 시 안전성과 관련한 질문입니다.
8) 보행로, 자전거도로, 차도를 분리해 보행자 안전을 우선 확보 필요하다

5. 공원이용 시 편의성과 관련한 질문입니다.
1) 화장실 남녀 변기수는 1대 1.5의 비율 확보 필요하다

5. 공원이용 시 편의성과 관련한 질문입니다.
2) 남녀화장실 모두 유아용 변기, 세면대, 기저귀 교환대 설치 필요하다

공원이용시 안전성 의견8: 보행로, 자전거도로, 차도를 분리해 보행자 안전을 우선 확보 필요하다
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Q5_3 공원이용시 편의성 의견3: 장애인 화장실은 접근이 쉽고 확대 설치 필요하다

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 불필요 1 5 1.0 1.0

불필요 2 11 2.2 2.2

보통 3 125 25.0 25.0

필요 4 298 59.6 59.6

매우 필요 5 61 12.2 12.2

500 100.0 100.0

Q5_4

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 불필요 1 5 1.0 1.0

불필요 2 8 1.6 1.6

보통 3 125 25.0 25.0

필요 4 272 54.4 54.4

매우 필요 5 90 18.0 18.0

500 100.0 100.0

Q5_5 공원이용시 편의성 의견5: 출입구 마다 유모차와 휠체어를 대여할 수 있게 할 필요가 있다

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 불필요 1 5 1.0 1.0

불필요 2 12 2.4 2.4

보통 3 134 26.8 26.8

필요 4 278 55.6 55.6

매우 필요 5 71 14.2 14.2

500 100.0 100.0

5. 공원이용 시 편의성과 관련한 질문입니다.
3) 장애인 화장실은 접근이 쉽고 확대 설치 필요하다

공원이용시 편의성 의견4: 미아보호시설과 수유실은 눈에 잘 띄고 이용하기 편리하게 설치 필요
하다

5. 공원이용 시 편의성과 관련한 질문입니다.
4) 미아보호시설과 수유실은 눈에 잘 띄고 이용하기 편리하게 설치 필요하다

5. 공원이용 시 편의성과 관련한 질문입니다.
5) 출입구 마다 유모차와 휠체어를 대여할 수 있게 할 필요가 있다

17



A1-2011-0027
부산지역 성별 공원이용만족도 조사

Q5_6 공원이용시 편의성 의견6: 여성우선주차장을 운영할 필요가 있다

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 불필요 1 15 3.0 3.0

불필요 2 67 13.4 13.4

보통 3 187 37.4 37.4

필요 4 196 39.2 39.2

매우 필요 5 35 7.0 7.0

500 100.0 100.0

Q5_7 공원이용시 편의성 의견7: 어린이 눈높이에 맞는 안내표지판 설치 필요하다

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 불필요 1 6 1.2 1.2

불필요 2 23 4.6 4.6

보통 3 140 28.0 28.0

필요 4 266 53.2 53.2

매우 필요 5 65 13.0 13.0

500 100.0 100.0

Q5_8

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 불필요 1 2 .4 .4

불필요 2 13 2.6 2.6

보통 3 88 17.6 17.6

필요 4 289 57.8 57.8

매우 필요 5 108 21.6 21.6

500 100.0 100.0

공원이용시 편의성 의견8: 보행자, 유모차, 휠체어 이동 쉬운 평탄하고 신축성 있는 바닥재 필요
하다

5. 공원이용 시 편의성과 관련한 질문입니다.
6) 여성우선주차장을 운영할 필요가 있다

5. 공원이용 시 편의성과 관련한 질문입니다.
7) 어린이 눈높이에 맞는 안내표지판 설치 필요하다

5. 공원이용 시 편의성과 관련한 질문입니다.
8) 보행자, 유모차, 휠체어 이동 쉬운 평탄하고 신축성 있는 바닥재 필요하다
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Q5_9 공원이용시 편의성 의견9: 유모차, 휠체어 이용의 연속성을 유지토록 이동로를 조성 필요하다.

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 불필요 1 3 .6 .6

불필요 2 11 2.2 2.2

보통 3 85 17.0 17.0

필요 4 302 60.4 60.4

매우 필요 5 99 19.8 19.8

500 100.0 100.0

Q5_10 공원이용시 편의성 의견10: 가족 휴식 공간(벤치, 그늘) 확대 필요하다

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 불필요 1 4 .8 .8

불필요 2 10 2.0 2.0

보통 3 61 12.2 12.2

필요 4 281 56.2 56.2

매우 필요 5 144 28.8 28.8

500 100.0 100.0

Q6_1 공원에 올 때 주로 이용하는 교통수단

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

도보 1 120 24.0 24.0

자전거 2 6 1.2 1.2

승용차 3 163 32.6 32.6

버스 4 150 30.0 30.0

도시철도 5 58 11.6 11.6

택시 6 3 .6 .6

500 100.0 100.0

5. 공원이용 시 편의성과 관련한 질문입니다.
9) 유모차, 휠체어 이용의 연속성을 유지토록 이동로를 조성 필요하다

5. 공원이용 시 편의성과 관련한 질문입니다.
10) 가족 휴식 공간(벤치, 그늘) 확대 필요하다

6. 공원이용 시 접근성과 관련한 질문입니다.
1) 공원에 올 때 주로 이용하는 교통수단

19



A1-2011-0027
부산지역 성별 공원이용만족도 조사

Q6_2_1 대중교통 이용시 주로 느낀 불편사항1

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

버스정류소에서 공원까지 거리가 멀어서 1 216 43.2 43.2

공원까지 오는 보행로가 안전하지 못해서 2 56 11.2 11.2

공원까지 오는 버스노선이 부족해서 3 39 7.8 7.8

안내 표시판이 잘 보이지 않아서 4 19 3.8 3.8

불편하지 않다 5 170 34.0 34.0

500 100.0 100.0

Q6_2_2 대중교통 이용시 주로 느낀 불편사항2

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

공원까지 오는 보행로가 안전하지 못해서 2 50 10.0 15.3

공원까지 오는 버스노선이 부족해서 3 126 25.2 38.5

안내 표시판이 잘 보이지 않아서 4 64 12.8 19.6

불편하지 않다 5 87 17.4 26.6

시스템 결측값 173 34.6

500 100.0 100.0

Q6_3_1 승용차 이용시 주로 느낀 불편사항1

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

주차장에서 공원까지 거리가 멀어서 1 162 32.4 32.4

주차장에서 공원까지 안내도가 부족해서 2 67 13.4 13.4

주차공간(주차대수)가 부족해서 3 163 32.6 32.6

주차 폭이 좁아서 4 26 5.2 5.2

주차장 이용료가 비싸서 5 9 1.8 1.8

주차장이 외진 곳에 있어서 6 5 1.0 1.0

없음 98 68 13.6 13.6

500 100.0 100.0

6. 공원이용 시 접근성과 관련한 질문입니다.
2) 대중교통 이용 시 주로 느낀 불편사항

6. 공원이용 시 접근성과 관련한 질문입니다.
3) 승용차 이용 시 주로 느낀 불편사항
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Q6_3_2 승용차 이용시 주로 느낀 불편사항2

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

주차장에서 공원까지 안내도가 부족해서 2 18 3.6 4.5

주차공간(주차대수)가 부족해서 3 81 16.2 20.3

주차 폭이 좁아서 4 76 15.2 19.0

주차장 이용료가 비싸서 5 174 34.8 43.6

주차장이 외진 곳에 있어서 6 45 9.0 11.3

노점 및 불법 주정차 차량으로 인해 진입이 어려움 7 5 1.0 1.3

시스템 결측값 101 20.2

500 100.0 100.0
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